2023.03.13 星期一 责编:欧阳继霞 版式:孔丽

# 战时,西方三次背叛盟国

间,包括美国在内的西方大 国不仅"祸水东引",而且对 盟国有过三次大背叛。

#### 背叛捷克斯洛伐克

20世纪30年代,捷克 斯洛伐克是法国的条约盟 国,法国又同英国结盟,所 以根据条约,如果捷克斯洛 伐克受到攻击,英法有义务 帮忙。当时,捷克苏台德地 区生活着几百万讲德语的 居民,还活跃着受纳粹德国 操控的苏台德德意志人 党。1938年3月,苏台德 德意志人党党魁康拉德•亨 莱因前往柏林会见希特勒, 后向捷克斯洛伐克政府提 出,要求生活在捷克斯洛伐 克境内的德意志族自治。 捷克斯洛伐克政府拒绝了。

作为出卖盟友的第一 步,英法两国建议捷克斯洛 伐克接受德国的要求。但

在二战前夕和二战期 捷克斯洛伐克总统爱德华• 贝奈斯不愿背负不抵抗的 骂名。紧接着5月22日, 希特勒签署一份入侵捷克 斯洛伐克的秘密指令。英 国政府又压迫贝奈斯总统 请求调停。法国也表示会 公开宣布支持捷克斯洛伐 克谈判,但不准备就苏台德 问题同德国开战。

9月中旬,英法变得跟 希特勒一个腔调,要求捷克 斯洛伐克将苏台德地区割 让给德国,但遭到捷克斯洛 伐克拒绝。9月23日,捷克 斯洛伐克颁布全国总动员 令,准备好迎战纳粹德军, 但英法两国却拒绝支持捷 克斯洛伐克。不仅如此,9 月29日和30日,英法德意 四国签署《慕尼黑协定》,擅 自将苏台德地区割让给德 国。随着具有有效防御体 系的重要地区苏台德丧失, 捷克斯洛伐克已经无法抵 御德国入侵了。

## 坐视波兰沦陷

希特勒 1933年上台后 推行扩军备战的政策,英法 和波兰签署了一系列"互助 联盟"条约。

1939年9月1日,德国 入侵波兰,英国和法国在两 天后对德宣战。在波兰战 役期间,大部分德军部队都 在波兰境内作战,沿德法边 境防守的西线德军数量很 少,但是英法两国却坐视波 兰苦苦挣扎,甚至打起了 "假战争"。9月4日,英法 两军首脑在法国举行会议, 会上决定不向德国发起大 规模陆地或空中攻势。英 军总参谋长艾恩赛德上将 在日记中披露道:"法国人 对波兰人撒谎说他们会进 攻,法国人根本就没想过进 攻。"其实,英国的表现也好 不到哪里去,英国轰炸机在 德国上空的大多数活动是 空投传单和侦察。

为继续欺骗苦战中的 波兰,9月7日,法军在西线 发起象征性的"萨尔攻势", 但法军没打多久就撤回自 己的防线。直至10月6日 波兰彻底沦陷,英国和法国 这两个"大忽悠"国家根本 没有切实行动支援波兰。

### 忽悠华沙起义

1944年7月13日,越 战越勇的苏联军队跨过原 来的波兰边境,西方开始担 心起苏联在战后"赤化"波 兰,于是让总部位于伦敦的 波兰流亡政府策动国内"救 国军"举行华沙大起义,赶 在苏军到来前控制华沙。

8月1日,华沙大起义 打响,但由于缺乏重武器, 起义军逐渐抵挡不住德军 的反击。8月6日,波兰流 亡政府向美军发出紧急请 求,希望美军飞机能空运补 给物资给正在华沙同德军

激战的起义军。波兰流亡 政府的备忘录还提到,丘吉 尔原先承诺向华沙空投军 火武器的行动并没有实 施。没想到,8月7日美军 参谋长联席会议回信称: "根据盟军最高统帅部商定 的政策,为波兰地下抵抗部 队提供物资和装备是英国 的责任,波兰的要求应该提 交给英军总参谋部。"8月 25日,丘吉尔发电报给美 国总统罗斯福,提议试着派 飞机到华沙空投物资,但罗 斯福回复称,"我认为这不 利于长远的战争前景"。

苏联从9月13日起开 始华沙空投行动,总计投下 55吨物资。然而战至10 月,华沙大起义被德军镇压 下去,估计有1.6万名波兰 抵抗战士牺牲、6000人受 重伤,波兰平民死亡人数在 15万至20万之间,其中很 多人遭到大规模处决。(摘 编自《军事历史》)





出门一把锁、进门一盏灯。 给儿女打电话, 最多聊三分钟, 给快乐老人报的记者、编辑"孙子"们打电话。 "奶奶, 天凉了, 记得加衣……" 起码聊半小时,

# 快乐老人报全年定价 138 元

邮发代号: 41-178 全年100期 每周一、周四出版



中国邮政订阅热线:11185

夜幕清晨,电话那头总有温暖守候。

中国邮政报刊订阅网 (bk.11185.cn)

微信订阅:扫描左边二维码 报社咨询热线:0731-88906498

見

方